贵州省财政厅 贵州省教育厅**文件** 贵州省人力资源和社会保障厅

黔财教 [2015] 66号

省财政厅 省教育厅 省人力资源社会保障厅 关于调整中等职业教育免学费政策 进一步加强中职 学生资助管理工作的通知

各市(州)财政局、教育局、人力资源社会保障局,贵安新区财政局、社会事务管理局,各县(市、区、特区)财政局、教育局、人力资源社会保障局,各中等职业学校:

根据《财政部 教育部 人力资源社会保障部关于下达 2014年第四批义务教育等转移支付预算的通知》(财教[2014] 365号)精神,决定相应调整我省中等职业教育免学费政策。同 时,为提高我省中等职业教育学生资助管理水平,保证资金 安全,发挥资金使用效益,现就有关事项通知如下:

一、全面实施中等职业教育免学费政策

为支持中等职业教育发展, 我省从 2015 年起, 全面实施

中等职业教育免学费政策。

- (一)在我省中等职业教育学校(包括公办学校和民办学校)就读的全日制中等学历教育正式学籍一、二、三年级在校生,不分户籍和专业,全部纳入免学费范围。其中:国家免学费政策对象为农村(含县镇)学生、城市涉农专业学生和城市家庭经济困难学生(艺术类相关表演专业学生除外,城市家庭经济困难学生按在校城市学生的15%确定);我省扩大免学费政策对象为国家免学费政策范围外的学生。
- (二)中职免学费补助资金各级财政承担比例继续执行《贵州省中等职业教育全面免除学费进一步完善国家助学金制度实施方案》(黔财教[2013]137号)的规定,由财政按照享受免学费政策学生人数和国家确定的标准补助给学校。
- (三)民办中等职业学校经批准的学费标准高于免学费财政补助标准的部分,可按规定向学生收取。

二、推行中职国家助学金按月集中发放

为加强中职国家助学金的管理,各级主管部门及学校要分别设立中职免学费和国家助学金专账,对中职免学费和国家助学金进行专账核算。省下发中央和省中职资助资金预算文件后,各地财政部门要按规定及时将中央、省级资金和本级配套资金足额拨付到位,确保资金专款专用。

在 2016 年秋季学期前,各市(州)、县(市、区、特区) 财政、教育和人力资源社会保障部门要全面实行中职国家助 学金按月集中发放模式,基本流程为:每月学校通过全国学 生资助管理信息系统中职子系统(技工学校使用全国技工院 校电子注册和统计信息管理系统,以下简称"学生资助信息系 统")提交受助学生名单至同级学生资助管理机构;同级学生 资助管理机构通过学生资助信息系统审核、公示受助学生名 单后,通过银行直接把助学金划拨到受助学生的中职资助卡 上。

省属学校中职国家助学金由学校组织发放,基本流程为:每月学校通过学生资助信息管理系统,将受助学生名单提交至省教育厅、省人力资源社会保障厅学生资助管理机构,省教育厅、省人力资源社会保障厅学生资助管理机构审核、公示后,再由学校将受助学生名单及发放金额提交至银行,通过银行将助学金划拨至受助学生的中职资助卡上。

中职国家助学金通过中职资助卡发放给受助学生,中职资助卡由学校或由同级学生资助管理机构到指定银行为受助学生统一办理。中职学生资助卡由学生本人到发卡银行网点柜台激活后方可发放助学金。中职学生资助卡由学生本人保管和使用。

三、按年清算中央和省级结余资金

为提高资金使用效益,从 2015 年起,实行按年清算结余资金制度。省于每年下达预算前组织各地各校清算出上一年度结余的中央和省级资助资金。各级财政、教育、人社部门和省属学校要认真核查中职免学费和国家助学金的收支和结余数额,按部门逐级报省教育厅、省人力资源社会保障厅统一审核汇总。结余的中央和省级资金,由省滚动抵扣,按原类别和来源继续用于各地各校以后年度中职免学费和国家助学金所需中央和省级补助资金。

四、严格执行资助程序

为确保学生资助工作公平公正公开,各地各校要严格执行以下资助程序:一是学生申请。由学生本人填写免学费和助学金申请表,同时将身份证复印件交学校存档,因家庭经济困难而享受国家资助的,还需向学校出具家庭经济困难证明材料;二是学校评审提交。学校受理学生申请,按学期组织评审,将受助学生名单通过学生资助信息系统报至同级学生资助管理机构;三是资助管理机构审核公示。同级学生资助管理机构审核汇总拟受助学生名单,并将审核后的受助学生名单在学校进行不少于5个工作日的公示;四是划拨发放。同级学生资助管理机构按学期将免学费财政补助资金划拨至

学校(省属学校资助资金拨付执行原有程序),通过银行按月 将中职国家助学金发放至受助学生中职资助卡上,领取国家 助学金和享受免学费需由学生本人签名确认。

为优化程序,在坚持按学期评审的同时,从2015年秋季学期起,减少学生中职免学费和国家助学金申请表的填报次数。即中职免学费和国家助学金申请表由学校组织学生在一年级第一学期开学时集中填写,学校则按学期进行评审,根据实际情况在申请表上填写评审意见(新申请表样格式见附件1和附件2),中途转校的学生符合资助条件的,则在其新转入就读的学校补填申请表申请资助。2015年秋季学期二、三年级学生填写新申请表后,今后学期同样可以不再填写。

学校要加强档案管理工作,将免学费和国家助学金学生申请表,学生签字的中职资助卡发放登记表(附件3)、中职国家助学金发放登记表(附件4)和享受免学费政策确认登记表(附件5),银行发放助学金明细清单等有关凭证和评审发放过程性证明材料等分年度建档,以作为教育、人社、财政、监察、审计等有关部门核查免学费和助学金发放情况的重要依据。

五、强化学生资助信息系统管理

学生资助信息系统是中央及各级财政、教育和人社部门

下达资金的依据。各级学生资助管理机构要强化责任意识,高度重视学生资助信息系统数据的维护工作,学校要明确专人按月维护受助学生信息,学校校长或校长授权人要在学生资助信息系统中及时审核学生受助信息,做到学生资助信息系统中的受助学生人数和实际在校受助学生人数一致。学校要在每月20日前,根据学生的变动情况(流失、转学、休学、退学、毕业等)及时更新有关数据,确定当月实际受助学生名单;各级学生资助管理机构要于每月月底前完成所辖学校当月提交的受助学生名单审核、公示工作。各中职学校有联合办学的,须在学生资助信息系统中予以标注。

各校受助学生名单要经过学生本人申请,学校评审后, 方能在学生资助信息系统中录入、申报中职免学费和国家助 学金;各校要如实在学生资助信息系统中录入受助学生的姓 名、身份证号、班级(年级)、专业名称、中职学生资助卡号、 学生和家长联系电话及家庭地址等信息。如有变更,要及时 修改维护,确保学生的相关信息真实、完整。

六、加强学籍管理,规范办学行为

学籍是资助的基础,各地各校要规范学籍管理。坚持"资助跟着学籍走"的原则,即学校只能为注册为本校学籍并实际在校就读的学生申报中职免学费和国家助学金。禁止学校

为非全日制、未在校就读、未注册本校学籍等不符合规定的学生申请国家资助,禁止联办学校重复申报学生资助。要加强对"一牌两校"、"联合办学"、"学籍变动"等情况的监管。对于学生转学的,双方学校要及时办理学籍转入转出,特别是学生转出的学校,对于符合转学规定的学生,无正当理由不得人为设置障碍拒绝转出学籍。

各地教育主管部门要加强对中等职业学校特别是民办学校、校外教学点、联合办学学校办学资质的核查,对不符合办学条件规定的,要予以取缔。要定期或不定期到所辖中职学校核实在校学生人数和受助学生人数,每学期不少于两次。各中职学校在安排学生工学结合、社会实践、顶岗实习时,必须根据学校安排的教学计划进行,并将外出学生名单及联系电话、接收学生的单位联系人及联系电话、带队老师的姓名及联系电话报同级学生资助管理机构,以待抽查。对以工学结合、社会实践、顶岗实习的名义,把流失学生虚报为在校学生从而套取国家资金的行为将严格追究责任。

七、加强部门配合,努力保障资金安全

各相关部门和学校要认真学习、准确把握中职学生资助 政策,要加强资金管理,确保资金使用规范、安全和有效。 地方各级财政部门要落实政策调整后本级应承担的资金,及 时拨付各级资助资金,严禁截留、挪用、滞拨中央和省级资金。各级财政、教育和人力资源社会保障部门要与审计、监察等有关部门密切合作,齐抓共管,加强对中职资助政策落实情况的监督检查,对发生虚报冒领、挤占、挪用、滞留资助资金行为的地方和学校,将按照国家相关规定予以严肃处理。

附件: 1. 贵州省中等职业学校免学费申请表

- 2. 贵州省中等职业学校国家助学金申请表
- 3. 贵州省中等职业学校中职资助卡发放登记表
- 4. 贵州省中等职业学校国家助学金发放登记表
- 5. 贵州省中等职业学校享受免学费政策确认登记表

